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Respondents I

653, 90%

68, 9%

12, 2%

10, 1%

8, 1%

12, 2%

As a resident of
Southampton

As a resident of
elsewhere

As a private business

As a public sector
organisation

As a third sector
organisation

Other

Sex:

Total respondents:

Age:

728

Ethnicity:

Disability:

Interest in the survey:

409, 60%

276, 40%

Female

Male

3, 0.4%

24, 3%

104, 15%

141, 20%

164, 23%

147, 21%

95, 14%

23, 3%

Under 18

18 - 24

25 - 34

35 - 44

45 - 54

55 - 64

65 - 74

75 - 84

2, 0.3%

5, 1%

5, 1%

8, 1%

618, 92%

35, 5%

Any other ethnic group

Asian or Asian British

Black, African, Caribbean or Black
British

Mixed or multiple ethnic groups

White British

White Other

612, 91%

60, 9%

No

Yes

This survey ran between 20 September 
2022 and 03 October 2022.



Use of the River Itchen I

• The majority of respondents use the River Itchen to travel along the riverbanks (78%)

• Just under half of respondents also selected that they participate in water sports on the river (44%)

Key findings: 

The detail: 

Overall:

Question: How do you use the River Itchen in Southampton?

78%

44%

13%

10%

5%

4%

1%

19%

I travel (e.g., walk or cycle) along the riverbanks

I participate in water sports

I take part in educational / volunteering / environmental activities that involve the river

I own a boat on the river

I go fishing in the river

My work involves the river

I live in a houseboat on the river

Other



Improvements on the River Itchen I

• Respondents selected that their top development or improvement to the River Itchen was improvements 

to water quality (87%), followed by improvements to natural habitats and biodiversity (75%)

Key findings: 

The detail: 

Overall:

Question: What developments or improvements would you like to happen to the River Itchen in Southampton?

87%

75%

63%

48%

28%

17%

8%

12%

Improvements to the water quality

Improvements to natural habitats and biodiversity

More public access to the waterfront

Removal of wrecks

Opportunity to participate in water sports

Increased use of the river to support economic growth

Additional marinas or moorings for houseboats on the river

Other



Enjoying the River Itchen I

What do you enjoy most about the River Itchen in Southampton? (free-text question)

286

136

133

132

131

106

55

50

49

45

39

31

30

29

22

22

16

15

14

9

8

6

5

3

3

28

5

Flora, fauna, nature & the environment

Walking/cycling/exercise/physical wellbeing activities

Locality/proximity/ease of access

Scenic views/natural beauty

Taking part in activity on the river

Quiet/peacefulness

Swimming

Open space/openness/fresh air (inc. away from built-up areas)

Watching activity on the river

Riverside Park/Itchen Way

Variety/diversity (general)

Health & wellbeing benefits

Cleanliness/lack of pollution

Woodmill Weir (inc. activities centre)

As a feature of the city

Tides/tidal aspect(s)

Feeling of community/other positive social aspects

History/historical connection(s) to the city/community

Spending time with family/friends

Chalk river

Festivals on/near the river (inc. All Aboard)

Sense of freedom

General positive comments

Weston Shore

It being a working/commercial river

Other

Other - don't know/no response

No. comments

683

This graph shows the count of the number of 
comments that sit within the described 
comment theme.



Concerns about the River Itchen I

What concerns, if any, do you have about the River Itchen in Southampton? (free-text question)

299

217

109

89

75

67

55

49

38

36

31

27

25

24

19

16

14

13

11

10

10

8

6

5

5

4

3

3

2

27

10

Pollution - general comments, inc. water quality

Pollution - sewage/Southern Water

Management of the river - lack of access

Pollution - litter/fly-tipping on/near river

Impacts of water quality/pollution - on nature/wildlife

Pollution - abandoned boats/wrecks

Pollution - plastic/business/agricultural run-off

Impacts of water quality/pollution - on swimming/watersports

Management of the river - river/riverside needs to be properly maintained

Misuse of the river/riverside - overdevelopment/inappropriate development of the riverside

Misuse of the river/riverside - inappropriate use/access of the river (e.g. over-fishing, damage to the banks)

Misuse of the river/riverside - traffic violations on the river

Management of the river - river needs to be improved as an asset to the community/environment

Misuse of the river/riverside - anti-social behaviour/crime on/near the river

Management of the river - flood/erosion protection/safety

Misuse of the river/riverside - over-extraction of water

Pollution - active boats/shipping

Management of the river - riverbed is dangerous/unknown/needs dredging

Misuse of the river/riverside - parts of the river/riverside/riverside developments are not aesthetically pleasing

Misuse of the river/riverside - illegal/improper mooring

Impacts of water quality/pollution - causing infections/health problems

Impacts of water quality/pollution - climate change

Management of the river - difficult navigation due to river traffic and/or lack of maintenance of channels

Management of the river - the river should be easier to cross

Management of the river - there should be a walking/cycling route along the river into the city centre

Management of the river - riverside walks should be improved/made safer (inc. with cycle lanes, lighting)

Impacts of water quality/pollution - no. of rats around the riverside

Management of the river - should not be overly commercialised

Management of the river - increases in cost of moorings

Other

Other - don't know/no response

No. comments

647

This graph shows the count of the number of 
comments that sit within the described 
comment theme.


